



**VERBALE RIUNIONE  
DEL COMITATO PARITETICO PER LA DIDATTICA  
DEL 9 OTTOBRE 2019**

In data 9 ottobre 2019 il Comitato Paritetico per la Didattica si è riunito presso la sala Denina del DISAT, con il seguente

**ORDINE DEL GIORNO**

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale riunione 11 settembre 2019 e 23 settembre 2019
3. Relazione annuale 2019
4. Varie ed eventuali

<b>COMPOSIZIONE</b>	<b>Presente</b>	<b>Assente giustificato</b>	<b>Assente</b>	<b>Note</b>
AGUS ELEONORA	X			
ANDRIOLO CHIARA MARIA	X			
BORRI BRUNETTO MAURO	X			
BRUNO ANNA	X			
CHICCO GIANFRANCO		X		
CLERICO MARINA	X			
CUNEO CRISTINA		X		
D'ALBENZIO FEDERICO	X			
FIRRONE CHRISTIAN MARIA	X			
FOGLI ANDREA		X		
GRON SILVIA	X			
LEONARDI EMILIO	X			
LI VOLSI VERONICA	X			
MANNO GIOVANNI	X			
MASALA ENRICO	X			
MESSINA ALESSIO	X			
MODINA MICHELE	X			
MONTAGNA FRANCESCA	X			
PIETRANGELO FRANCESCO	X			
RONCHETTI SILVIA MARIA	X			

Per il Servizio Programmazione, Sviluppo e Qualità erano presenti A. M. Marino (Responsabile) e Virginia Speranza.

La riunione inizia alle ore 10,05.



## **1. Comunicazioni**

### *1.1 Sostituzione Rappresentante degli Studenti in CPD*

La prof.ssa Montagna informa che lo studente Romeo Palermo si è dimesso da componente del CPD con nota del 27 settembre u.s.. Gli uffici stanno provvedendo ad individuare il sostituto.

### *1.2 Linee Guida ANVUR su Rilevazione opinione degli studenti*

La prof.ssa Montagna procede al commento delle nuove Linee Guida ANVUR sulla Rilevazione dell'opinione studenti e riprende il commento inviato dal Presidio della Qualità al Ministero, condividendone i contenuti.

Dopo un breve dibattito emergono alcune proposte, fra cui: presentazione alla Commissione istruttoria per il Coordinamento dell'attività didattica e formativa delle attività del CPD da parte della Presidente o/e delegati del CPD riguardante le tematiche affrontate dal CPD, non a Relazione annuale conclusa, ma nel corso dell'anno; interventi esplicativi condotti dai rispettivi rappresentanti di ciascun Dipartimento in CPD, al fine di illustrare la Relazione Annuale.

### *1.3 Garante degli Studenti*

La Presidente ricorda che entro breve tempo dovrà essere nominato dal CPD il nuovo Garante degli Studenti e illustra la procedura per la nomina. Viene ricordato dalla componente studentesca la proposta espressa dal Garante uscente di sdoppiare tale ruolo in due cariche specifiche, per Ingegneria e Architettura. Viene inoltre suggerito di chiedere all'attuale Garante, in aggiunta alla relazione finale sul suo mandato, la predisposizione di un vademecum per guidare l'operato dei colleghi che ricopriranno il ruolo in futuro.

### *1.4 Regolamento funzionamento CPD*

La Presidente comunica che è stata predisposta una bozza di Regolamento di funzionamento del CPD che, a partire dalla data odierna sarà reso disponibile in area intranet. Il Regolamento dovrà essere finalizzato nei prossimi mesi e approvato dal Senato Accademico, a seguito di un momento di confronto interno al Comitato.

### *1.5 Data prossima riunione*

Si stabilisce di definire la data della prossima riunione nella prima settimana di novembre tramite sondaggio online.

## **2. Approvazione verbale riunione 11 settembre 2019 e 23 settembre 2019**

Il Comitato approva all'unanimità i verbali dell'11 settembre e 23 settembre 2019, che verranno pubblicati sul sito internet del CPD.

## **3. Relazione annuale**

### *3.1 Valutazione schede CDS*

La Presidente illustra lo strumento informatico di valutazione delle schede CdS, in particolare il processo di compilazione dei box "Commenti Specifici", presente per ciascuna delle sezioni (da A a F), spiegando nel dettaglio come trovare le informazioni utili alla stesura dei commenti; ricorda che i commenti specifici sono precodificati per rendere il più possibile omogenea la valutazione.

La Presidente riserva inoltre particolare attenzione alla spiegazione riguardante la compilazione delle sezioni D, E ed F, per le quali propone alcune modifiche del testo; in particolare, d'intesa con il POA, si propone l'opportunità di sospendere anche quest'anno le "Analisi e proposte sulla completezza e sull'efficacia del



Monitoraggio annuale e del Riesame ciclico" considerato che la SMA è stata avviata solo da due anni pertanto il CPD procederà a tale analisi quando il processo sarà consolidato.

Viene sollevata la questione, già affrontata in passato, della necessità di una rimodulazione di alcuni avverbi e aggettivi che accompagnano le statistiche, i quali, qualora eccessivamente estremizzanti, potrebbero causare un rifiuto durante la lettura della Relazione da parte dei Collegi. Si stabilisce di prestare particolare attenzione a questa problematica, verificando una maggiore capacità di modulazione.

### *3.2 Calendarizzazione attività*

La Presidente presenta la composizione dei Gruppi di Lavoro, che andranno aggiornati con l'ingresso del nuovo rappresentante degli studenti. Viene modificata la composizione del Gruppo 1: il prof. Masala prende il posto della prof.ssa Montagna nel Gruppo 3, e la prof.ssa Montagna lo sostituisce nel Gruppo 1, che conta così al suo interno anche un membro al suo secondo mandato.

La Presidente illustra il Calendario delle attività, sottolineando la scadenza al 15 di novembre per la valutazione dei CdS e per la stesura della parte generale della Relazione Annuale. Infine si propone di definire la calendarizzazione di tutte le attività annuali del CPD in modo da renderle disponibili a tutti i membri del Comitato.

## **4. Varie ed eventuali**

Non vi sono varie ed eventuali.

Non essendo proposti ulteriori argomenti di discussione, la riunione termina alle ore 11,30.

Torino, 9 ottobre 2019

Il Vice Presidente  
Gabriele Tavella  
(*f.to Gabriele Tavella*)

La Presidente  
Francesca Montagna  
(*f.to Francesca Montagna*)